

EL REGIONAL

DIARIO DE LA TARDE

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Gas de 10 céntimos

En venta, 10 céntimos

Mayor número 5 céntimos

Año X.—Núm. 1.860

Castellón.—Viernes 22 de Agosto de 1902

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

L. i.

En los leños vive el «Diario» de la realidad que sueña, en su arrebato de ayer.

Hace lo menos veinte años que el «Diario» tiene profetizada su suerte por sus adversarios; y el «Diario» (nos agrada el nombre), que vive con mayores energías sin que necesite benevolencia de nadie, que nunca las ha perdido y que en alguna ocasión pedimos sin pedir la más recíproca reciprocidad.

Contra las fuerzas verdaderas (no imaginarias como las del «pou sego») del «Diario», han de estar siempre toda inerte y todo trabajo de los fusos de aquí, que lógicamente pasando y ante la vista de hechos, carecen frente sus correlarios de la corte de aquella protección que se da a los que están en la oposición al título de amigos.

Conocen en Madrid mucho mejor que en provincias, lo que el grupo o partido vale, y mal podrían allí romper lanzas por lo que aquí solo viven la vida que pueda dar el poder.

Hace algunos años era justo que de Madrid ayudasen a la formación del partido, mandando a los gobernadores sin escrúpulo alguno, que a fuerza de atropellos, rasasen el pánico y rasgasen a los dispersos; pero aquello se repitió y como no dió resultados prácticos, claro es que el gobierno se ha convencido de que en la provincia de Castellón, tiene amigos más que en el «Diario», amigos que en la oposición gusta muy mucho la tranquila vida de su casa y a los amigos, se les aplica aquel dicho: «amigo que no sirve y cuando que no corta, con perder».

Y creemos el «Diario», para sus políticos servicios, le basta con el Gobierno con un amigo: el gobernador. En la historia del fusionismo provincial fuera la de un partido que se hubiera sacrificado a la oposición, seguramente se otra sería su suerte y distinción, que consideraciones merecer un partido que se entablaba combates desde los días de Instrucción ó el despacho del gobernador?

«Vivimos, pues, de benevolencia vivimos por la poderosa fuerza de los números amigos que con todos sus entusiasmos siguen siempre y cuya lealtad es la más gallarda prueba de la insignificancia de nuestros adversarios.

«Sabemos de esa amistad que el «Diario» existe entre el miembro de Gobierno y nuestro ilustre jefe el Sr. Duque, más de existir ésta, claramente puede comprender el «Diario», la suerte que sus

amigos corren, suerte que no les vendría de nuevo y que podrán recordar perfectamente los hombres del «Diario» que cuando eran conservadores fueron a Madrid a matar el «cosi», y volvieron muertos por el despacho que los arrojó a las playas fusionistas en las que ahora están a punto de zozobrar.

Mañana hace el «Diario» en su poder que políticamente representamos la suma de cero pues ese lugar vacío nadie puede ocupar lo con más justo título que la gente del «pou sego», cuya significación puede establecerse comparando las dos letras que sirven de epígrafe a este artículo.

Portas--Lerroux

Los capitanes de la guardia civil celebraron ayer una reunión en vista de los ataques de «El País» contra el capitán de dicho instituto Sr. Portas.

Los reunidos acordaron la formación de un tribunal para averiguar si son ciertos los hechos denunciados.

Ayer tarde a las 7.30, en la calle de Acañá, frente a la de Sevilla, se acercó el capitán Portas al diputado Sr. Lerroux y le preguntó:

«¿Por qué llama usted asesino al capitán Portas?»

Lerroux, que no conocía personalmente a su interlocutor, repuso:—«Le llamo así porque lo es.»

Portas se dio entonces a conocer y descargó dos bastonazos sobre Lerroux. Este se defendió como pudo.

Se arremolinó la gente que pasaba y separaron a los contendientes, que fueron conducidos por los guardias, separadamente, a la delegación del distrito de Buenavista.

Primero llegó Lerroux, quien dijo que era diputado y que acababa de ser brutalmente agredido.

Poco después llegó el capitán Portas.

Al verse los adversarios cruzáronse frases muy vivas.

Lerroux presenta en la frente una contusión.

El bastón de Portas, sobre ser grueso quedó roto.

Se extendió el atestado para el gobernador civil, consiguiéndose que el Sr. Lerroux quedaba en libertad como agredido y diputado.

Portas quedó a disposición de la autoridad militar.

Al salir de la delegación, el señor Lerroux fué saludado por varios amigos que acudieron, enterados del suceso.

Hablamos con el Sr. Lerroux, y nos dijo:

«Si llevo revólver, como tengo por costumbre, le mato.»

Explica la agresión por la campaña insistente que hace contra Portas, campaña que iba a motivar la formación de un tribunal de honor y separación del cuerpo.

Después hemos hablado con el capitán Portas, y nos ha manifestado que en el momento del suceso iba solo, no con amigos, como al principio se dijo.

Luego añadió:

«Desifé a Lerroux como caballo, y no aceptó; no me quedaba, pues, otro camino que apalearlo, y lo he hecho cara á cara.»

Hato de que fué cara á cara lo reconoce el propio Sr. Lerroux.

Portas ha dicho que ha obrado por propia iniciativa y sin consejo de nadie.

Ha ingresado en las prisiones militares.

El gobernador civil estuvo en la delegación a tomar informes de lo ocurrido.

En todo Madrid no se habla de otra cosa que del suceso reseñado.

Se hacen muchísimos comentarios.

INTERPRETACIÓN DE UN ARTÍCULO

Por real orden de Hacienda, se ha dispuesto que el art. 16 apartado B del reglamento de la contribución de edificios y solares y el epígrafe 373 de la tarifa 3.ª de industrial se interprete en la siguiente forma:

1.º Que todo fabricante dueño de la fábrica, y que la explote por sí mismo, no debe pagar nada por la fuerza motriz, sea hidráulica, a vapor, por electricidad u otra, por no estar prevenido en ninguna disposición.

Tampoco debe satisfacer por la maquinaria, cualquiera que sea, otra contribución para la industrial que ya satisface, debiendo sólo pagar por territorial, ó sea edificios y solares a razón de la venta calculada, deduciendo en tercera parte por huecos y reparos del edificio ó el solar ocupado por el motor.

2.º Que solo debe pagar por contribución territorial, ó sea la de edificios y solares, y el arrendador de un edificio ó fábrica, con ó sin fuerza motriz ó maquinaria, por los conceptos respectivos, con arreglo al apartado I del B, párrafo segundo, del art. 16 del reglamento provisional, que dispone la deducción de dos terceras partes, no comprendiéndole el art. 373 de la tarifa 3.ª de la contribución industrial, porque resultaría pagar dos contribuciones por un mismo concepto, lo cual el ministerio rechaza.

3.º Se entenderá por alquiladores de fuerza los que se dediquen a esta industria, pagando, a razón de un tanto por caballo, exclusivamente por dicho epígrafe de la contribución industrial.

A este efecto, se dictarán las disposiciones correspondientes.»

VICIOS SOCIALES

EL ALCOHOLISMO EN ALEMANIA

Alemania es el país de Europa donde el alcoholismo produce más estragos. Tal, al menos, manifiesta el conde Douglas en un discurso pronunciado en el Landtag.

No hay en Europa—dice—un pueblo que rinda a la bebida un culto más ferviente que Alemania.

La embriaguez este «diabolus germanicus» como le llamó Bismarck, hace de día en día en el imperio más terribles progresos. La salud y la moralidad de la raza peligran por el contagio de este vicio funesto.

El orador cita en su apoyo cifras de una elocuencia terrible: la Alemania bebe cada año por valor de 3.000 millones de marcos de alcohol.

Cada año lleva el alcoholismo ante los tribunales, más de 180.000 alemanes, y el número de los crimenes asciende anualmente a 10.000.

El número de condenas fué de 299.249 en 1882, y subió a 478.139 en 1899.

Según las relaciones oficiales, al aguardiente se debe en gran parte esta recrudescencia de la criminalidad.

El juez francés se pregunta siempre en todo asunto criminal: ¿Dónde está la mujer? El juez alemán pregunta siempre: ¿Dónde y qué bebió el malhechor?

Variedades

A las distinguidas señoritas **MARÍA MANRIQUE DE LARA Y LOLA VILAR**

Si es Lola clavel precioso
Nacido en fértil pradera,
Si es el rayo delicioso
De un sol que brinda amoroso
Un beso a la primavera;
Si da vida su semblante
Al alma que siente enojos,
Y brillan más que el diamante
Cuando tiene el sol delante,
Las pupilas de sus ojos;
También ostenta María
Toda la gala del cielo
Cuando sus luces envía,
Y apunta glorioso el día
Dando a la tierra consuelo.
De su sonrisa graciosa
Y del marfil de su frente
Se apasiona hasta la rosa
Que se inclina ruborosa
Hacia el cristal de la fuente.
Cuba la dió sus primores
Y lo dice su mirada
De reflejos seductores:
¡Y hasta su frase, formada
Para matar sin sabores!
Son, pues, las dos, dos luceros
Que ricos de vida y calma
Señalan los derroteros
Más claros y más ciertos
Que puede seguir el alma
Y cuando suena la ola
De la mar que perlas cría
Parece que dice ¡Lola!
Y cuando el sol tornasola
Los cielos, dice, ¡María!
Y son entrambos por eso
Dos gallardos ruseñores
Unidos por solo un besol
¡Dos vidas donde han impreso
Sus sueños de amor, las flores!
Oh! gozad de la hermosura
Que debéis tan solo a Dios:
Gozad de eterna ventura,
Y tenga la azul altura
Sonrisas para las dos.
Y que calme su agonía
El alma que sufra sola
Y vierta lágrima impía,
Ya porque diga ¡María!
O ya porque diga ¡Lola!
Antonio Vinajeras.
Castellón 18 Agosto 1902.

LA CASA KRUPP

En un periódico de París encontramos curiosos datos acerca de la casa Krupp, datos que demuestran la grandísima importancia de esta fábrica.

Varios son los establecimientos de esta casa, llegando entre todos a contar con un personal de 43.083 empleados y obreros, é incluyendo a los miembros de sus familias se forma un total de 150.000 individuos. El pasado año pagaron los establecimientos Krupp por seguro obrero y caja de retiro la suma de 4.130.000 francos.

El agua distribuida en estos establecimientos excede de un millón de metros cúbicos a la cantidad que consume Francfort, una de las mayores ciudades del Imperio.

La Central de electricidad sirve 1.169 lámparas grandes, 9.740 ordinarias y 336 motores eléctricos. Como los establecimientos se encuentran repartidos en tres ayuntamientos, hay 50 trenes diarios para comunicarlos. Tienen 31 despachos telegráficos y 386 teléfonos.

Por estos datos puede juzgarse de lo importante de semejante casa.

NUEVO "TRUST,"

Se acaba de construir en los Estados Unidos un nuevo «trust», el de las «cajas de cartón para calzado» con el nombre de «United Box board and Paper Co.»

Este nuevo «trust», formado por la reunión de 42 fábricas de cartón, debe proveer a una producción de un millón 600.000 kilogramos de botas por día. Su objeto es disminuir los efectos de la concurrencia y oponerse a la vez a las súbitas variaciones de precios de la primera materia. Porque los cartones de paja han sufrido en estos últimos años grandes variaciones, de 18 a 70 dólares la tonelada.

Los periodistas

Los corresponsales que acompañaron a la corte en su viaje telegráfico desde San Sebastián lo siguiente:

«El día 16 hablamos con el general Weyer en Pamplona.

Le pedimos permiso para visitar los fuertes.

Accedió a ello.

El general Linares que se hallaba presente, hizo observar que está prohibida la entrada a los palenques.

Lo sé—contestó el general Weyer,—pero los periodistas son discretos, y de ello han dado muestras en las visitas a las fábricas de armas de Asturias.

El general Linares asintió y al día siguiente se nos remitieron los permisos para visitar los fuertes.»

En San Sebastián se recuerda que no es esta la única vez que el general Pacheco obra de manera injusta con los periodistas, pues cuando la regen-

te fué á ver á los heridos de la explosión del «Infanta Isabel», el comandante general de alabarderos expulsó á los periodistas á pasar de decir lo contrario el entonces ministro de jornada D. Eduardo Dato.

VIDA MODERNA LA FALSEDAD

Las convenciones en que se apoyan los fundamentos de la vida práctica no consenten la absoluta veneración á esa pura y sencilla abstracción llamada sinceridad. Disculpémoslos, pues, mutuamente, que no en todo ni para todo á la Verdad se puede acudir si ser sinceros. Figúrese el lector, alarde á veces, zarandeados y casi nunca respetados firmemente, vémosla sufrir cada tropiezo que dá grima.

Hay que distinguir entre los farisantes de condición y los embusteros «per accidens». Absolutamente nadie está virgen de inelucridad. El que más y el que menos emplea la mentira en mayor ó menor grado. A veces hasta tiene eso su gracia y requiere su medida de capacidad y todo. Puede ser su arma defensiva también en ciertos casos. Pero empleada para ofender es terrible.

Recuerdo que en mi juventud, así en mi infancia, hice dorar un reloj de bolsillo. ¡Qué cosa más triste toda mixtificación! No me satisfacía nunca aquello. Si los farisantes pudieran penetrarse bien del verdadero alcance ó valor del engaño se avergonzarían de su obra. ¡Qué cosa más insignificante engañar al prójimo!... Después de todo no es erguida el embustero á sí mismo muy á menudo? Hallo inferior al arte escénico por lo que tiene de ficción. Jamás he podido explicarme esos reyes de guardarropía.

En el sexo bello, aficionado al arte, encuentro también una tendencia lastimosa. ¡Ni la belleza sabe prescindir en absoluto de lo falso! ¿Será que lo humano no puede subsistir tal cual es?... Me han asegurado que en muchos casos la pura verdad es una crueldad, y hasta un inconveniente. Por eso será que tiene partidarios más consecuentes el error que aquélla. Como la razón, tiene de malo que aparezca propiedad de todos, que todos se la disputan. Y es ese un litigio del cual (como en toda clase de pleitos) se suelen aprovechar la farsa y la astucia.

He podido observar también una cosa: que la verdad suele ser víctima de la belleza. Hay quien por redondear una frase, deja de decir lo que siente ó lo dice mal por lo manos. Un período hermosamente construido es muchas veces una solemne necesidad, una grandísima mentira ó una sinuosa tancia enorme. Desde este punto de vista los poetas se llevan la palma como embusteros. Pero son «pensamientos blancos», es decir inofensivos. Al fin y al cabo la loca de la casa es la hembra!...

Generalmente lo más cruel, lo no-ativo de veras, es la falsedad por egoísmo. Y sin embargo es lo que más abunda. El hombre ha venido al mundo para reconocer muchas verdades; pero practica pocas de las que divulga y propaga. ¿Es por carencia de bondad? No. Más bien por ausencia de generosidad. El altruismo, hermano de éste, dura en el individuo lo que la juventud; viene á ser una meseta de ensueño ó ilusión, disfraz y candor. Pasadas las ilusiones, el hombre es un marrajo de difícil trato.

Consolémonos pensando que la práctica de la verdad acaso sea una convención. Nueva Venus, adóramos á esa diosa... con una especie de amor platónico. La unión con ella

será siempre semillero de disgustos. Absorbe y anula con frecuencia. Ir del brazo con ella es exponerse á una descalabrada. Nada peor que la ingenuidad. ¡Ese dechado se deja prostituir candorosamente!... Hemos convenido en respetarla. Pero la caballerosidad tiene su límite en la amabilidad. El hombre angel es una con fusión caótica. No se puede creer en un amante fiel de esa divinidad, si está obligado á digerir. El mundo es antes un gran estómago que un corazón. Y lo voraz es siempre inconsistente, en querer. Un bocado tiene más imperio que un latido.

Puede que sea cuestión de decoro el prurito de cubrir á la Verdad con un velo. Porque las más veces no se las desfigura, se la cubre. La muy tonta se empeña en andar desnuda, y eso afecta al pudor. La humanidad no vive sin presunciones de racato. Socialmente, nada tan escandaloso como la desnudez. Así se explica que se ofenda al prójimo presentándole en su pristino estado. No puede ser. Cuando nos quitaran ese barniz de pudibundez, nos quedaríamos sin epidermis ¡Oh, el encanto de lo velado!... Si, tiene explicación, en el sentido, esa especie de escrupulo. Ni en arte transigen algunos con eso.

He oído de labios discretísimos, que el ser completamente sincero es ser mentecato, ó el ser varaz es ser inconveniente. Como todo impulso del sentimiento, la veracidad ha de ir frenada por la razón. Hasta en el terreno de los hechos, los hay ciertos, pero no verosímiles. Por eso adoptamos en todo una verdad relativa, es decir, antes que la realidad la verosimilitud.

Viene también la galantería y la cortesía á instituir un convencionalismo, si no aceptable disculpable. No hay en apariencia dama fea, ni señora deshonesto, ni caballero vulgar, ni hombre rufi; la doncella es siempre hermosa, la casada virtuosa, la anciana respetable; un militar es probo, un militar bizarro, un literato distinguido, un político eminente... El mismo que lo pregona ó escribe no cree en algunos casos firmemente lo que dice. Pero dicho está y... preguntémosle el por qué.

¿Hemos de condenarlo? No perdamos el tiempo. Condenar lo irremediable es me antoja una puerilidad. Más bien hay que lamentarlo. Y, en tanto la falsedad no rebasa los límites que la separa de lo hipócrito y malvado, conviene tomarla á risa. Digan lo que quieran, mejor es reír que sufrir. Después de todo, quien esté libre de pecado que arroje la primera piedra...

Esto no conviene tampoco decirlo muy alto. Porque es el caso que podría volar piedras á porrillo. Por lo apuntado, porque antes que entonar el «mea culpa», el ser humano es capaz de cualquier osadía ó despiante. Y no digo piedras, pedascos iban á caer con la comedia del fingimiento. Lo cual será cruzado si se quiere pero no falso.

SEBASTIAN GOMILA.

CRONICA

Nada tan satisfactorio para toda autoridad que pone al servicio del cargo de confianza que ostenta, todos sus talentos y todas sus energías, que el justo premio que representa el aplauso de la opinión; y si esa satisfacción puede legítimamente tenerla nuestro particular amigo el Gobernador civil de la provincia D. Juan Sánchez Lozano, por lo que aquí se le considera, no deben ser menos la que le habrán ocasionado las cartas que le ha dirigido su jefe superior el señor ministro de la Gobernación al algu-

fiarle repetidamente lo muy satisfecho que está de la gestión del Gobernador de Castellón.

Cuando estas consideraciones se refieren del Ministro y las apoyan pe riodicos de oposición, bien claramente se demuestra que la gestión del Gobernador es moralizadora en todas las órdenes de la vida civil y que la personalidad merece por la dignidad de sus actos, todos los respetos del adversario y la gratitud de la opinión.

Sirven estas líneas de justa satisfacción al Sr. Sánchez Lozano.

Terminó ayer la sesión de la Junta de obras del Puerto, y entre los muchos asuntos de que conoció la Junta, mereció especial mención por su importancia, el referente al informe dado por el ingeniero director de las obras.

Dice el luminoso informe del señor Sánchez, que deben reanudarse y hacerse por contrata las obras de la escollera de levante independiente del estudio que presentara aquella dirección para habilitar el embarque provisional por aquel brazo del puerto y considera que al propio tiempo deben comenzarse las obras del muro de poniente.

Entiende el ilustrado ingeniero que dirige las obras del Puerto que con el muro de levante podrán pronto hacerse las operaciones de carga y descarga de vapores y que la construcción del muro de poniente, servirá á impedir el que las aguas del mar puedan invadir el caserío del Grao y la parte baja de nuestra huerte.

Aplaudimos, por considerarlo de acuerdo con la unánime opinión de Castellón, los dictámenes de la dirección de las obras del Puerto y consideramos como de necesidad capital la construcción del muro de poniente, ya que el caserío del Grao y la huerte, viven en constante peligro, peligro que reclamó de la Liga de Contribuyentes el que solicitara la construcción de un muro de ribera que pusiera á cubierto los importantes intereses que deben defenderse de una invasión del mar.

Y tal necesidad es esta, que el Ministerio, acordó hace ya tiempo la constitución por administración del muro de poniente, cuando que quedó sin efecto como todo lo que al Puerto pudiera referirse desde el momento en que se constituyó la Junta de obras.

Mal anda el «Diario» en su información de lo que ocurre por la provincia.

Al comentar en sus números lo sucedido de Sierra Engarcerán, nos ponía el ejemplo de Morella y se lamentaba de que no hubieran sido repetidos los consejos suspenso en este pueblo cuando precisamente estos consejos habían sido reintegrados en sus puestos.

Pero si anda mal de información, peor osmina en el conocimiento de otras cosas.

No ha encontrado el «Diario» ninguna Real orden que guarde relación con lo de la Sierra de Engarcerán y nosotros, sin que pidamos «benvolencias» ni tú la gratitud del colega, lo diremos, no que se asome á todas las ventanas del saber, pero sí que lea los arts. 52 y 119 de la Ley municipal y los Reales ó dones de 12 de Octubre 1895 25 Abril 1883 y 14 de Mayo de 1839 y si todo lo mandado en esas disposiciones le pareca poco, le apuntaremos algo más cuando nos diga su opinión que seguramente no estará de acuerdo con aquellos preceptos, que no concuerden con los políticos intereses de los fasionistas de Sierra Engarcerán.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el magis trado de la Audiencia territorial de

Barcelona D. Miguel María Rbes que se encuentra veraneando con su bondadosa familia en una de las masías de este término.

Telegrafía á «El Mercurio», que el soldado de Infantería de Marina, Antonio Tena, valenciano, que prestaba servicio en Cartagena, se hallaba ayer de guardia en el polvorín de «Alcázar» donde fué asesinado.

Tenía el fusil disparado y el machete cogido con la mano derecha, lo que prueba que los agresores intentaron desarmarle y se defendió.

Presentaba una herida en el pecho y se ignora quienes sean los autores del crimen.

Nos tenemos que el desgraciado soldado sea hijo de esta provincia.

Ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil de esta provincia don Agustín Torres Cárdenas, que servía en la de Albacete.

El nuevo Secretario de esta provincia, nos dicen es modelo de funcionarios públicos inteligentes y muy laborioso.

Celebramos el nombramiento.

Ha dado á luz una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo D. José Ballester, reputado médico con lista de La Osa (Tarragona).

El estado de la madre y del recién nacido es del todo satisfactorio.

Felicitamos al Sr. Ballester y familia por tan fausto suceso.

Por el ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, se acaba de autorizar á la compañía del tranvía a vapor de Onda al Grao de Castellón, para construir una vía de ensaie de la estación del Grao con el embarcadero y playa del mismo.

La concesión se hace mediante determinadas condiciones que se especifican clara y detalladamente en la mencionada real orden. En una de ellas se previene que no comiencen las obras de dicha vía hasta que, á juicio de la Jefatura de obras públicas el estado de avances del relleno del muelle de costa no lo consienta y mientras la instalación y explotación de la mencionada vía no pueda entorpecer la marcha regular de esta última operación.

Hace mal «El Clamor» en sostener que la Plaza de la Paz es la que mejores condiciones tiene para las veladas musicales durante las noches del verano.

Contra ese parecer de «El Clamor» opina todo el que gusta de oír la música, que el Paseo de Ribalta está en las afueras de la población y siempre signa alguna molestia el ir á dicho paseo durante el verano. Conforme en que, en la época de invierno en Ribalta insustituible; pero ahora resulta mucho más cómoda cualquiera de las plazas del centro de la población.

Compare «El Clamor» la transmisión que el pasado año había en la Plaza de la Paz y la que este año hay en Ribalta, y la consecuencia que seque vendrá en apoyo de nuestro parecer.

Y respecto á las otras señoras que parece nada interesan á EL REGIONAL cuando son como el ojito derecho de «El Clamor», le diremos al colega que rendimos culto á la virtud y á la hermosura sin importarnos nada la parte artística de la modista, y esas señoras y señoritas del ojito derecho de «El Clamor», no van á Ribalta por las noches; pero sí que iban el pasado año á la Plaza de la Paz, pues lo céntrico del sitio les consentía las reuniones de amigas que seguramente les priva en Ribalta razones de prudencia que «El Clamor» será el primero en aplaudir.

Independiente de todo, ni ponemos ni quitamos rey en esta cuestión; to que la música donde las autoridades

quisera; pero sí que hemos de tener en cuenta que los músicos del Regimiento se molestan para su trabajo solo tenga una docena de intruzos.

Mañana se abrirá el pago de mensualidades de Julio y Julio maestros del partido de Nules en domicilio del bravo habilitado Constantino Calvo, Mayer, 15, término de diez días, de ocho de mañana á una de la tarde.

Para mañana á las doce hay presidencia del Sr. Gobernador de la Junta Provincial de Instrucción Pública.

El Secretario de este Gobierno civil, nuestro buen amigo don Carlos Molino, ha sido trasladado á la provincia de Albacete.

Mucho celebramos que no se haya confirmado la noticia de la cesación de dicho funcionario, que dimos nosotros y que sin duda fué confundida con la del traslado.

En otro lugar de este periódico publicamos una bonita noticia que dice á las bellísimas señoritas María de Lara, hija del digno general gobernador militar de esta plaza y Lolita Villar, hija del rico propietario del mismo apellido, nuestro amigo y distinguido periodista Antonio Vinyeres, administrador de Propiedades de esta provincia.

Nos consideramos honrados al publicar en las columnas de EL REGIONAL trabajos del ilustrado y virtuoso periodista al que hoy damos el nombre de compañero y del que peramos publicar en breve otras noticias y algunos trabajos de las ilustraciones hechas en sus viajes á América y América.

El gobernador del Banco de España, D. Andrés Melado, ha dirigido los directores de las sucursales de provincias una circular ordenando para que cuiden de que los créditos del crédito del Banco de España, se cancelen á las pequeñas propiedades industriales y agrícolas.

En el expres de mañana salió por B-n castellón en misión del B-gubnador Olumba.

Ya el jefe de esta expedición el primer teniente del Regimiento don Juan Basso.

Durante el día de ayer se han recaudado por concepto de contribución 609 35 pesetas.

Durante el día de ayer se han inscrito en el Registro civil los siguientes:

NACIENTOS

Miguel Fabregas Felip. Antonio Branchadell Sotomayor. Antonio Guinet Armergot. Ana Sador Salvá. María Igual María.

DEFUNCIONES

Francisco Grotó Grotó. Nicolás Torres Ripollés. Carmen Petit Sanchis. Matrimonios, 2.

Las renombradas aguas minerales de las de Vichy Hópital (estomas), Vichy Célestins (vias urinarias) y Vichy Grande Grille (hígado), son las que mejores resultados producen. Los enfermos que no puedan adquirir las, harán bien emplear, en vez de preparadas y de los deficientes, la Sal Vichy-Etat, que se elaboran en el Vichy y que es muy satisfactoriamente, siendo su precio de venta en extremo reducido. Las Pastillas Vichy-Etat (en cajas metálicas precintadas) combaten las afecciones digestivas difíciles, etc. Venta en farmacia y droguerías.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON

3. ENMEDIO, 33

CEMENTO

DESPACHO

TELEGRAM

SERVICIO DE LA MAÑANA

Obras.—El yate real ha marchado hacia una larga excursión alrededor de las islas Británicas.

Bargos.—El monarca y su comitiva visitaron el monasterio de las Huelvas.

La abadesa le entregó las llaves y Monarca recorrió todo el interior. El Monarca pidió la llave del carro dorado, y fué preciso para abrir darle las llaves.

Madrid.—Un testigo presencial del caso Lerroux-Portas, dice que cuando Portas se acercó á Lerroux le dijo: «¿Solo caballero? Pues respáldame á mi descaño».

Lerroux contestó: «No tengo nada que responder al asesino de Montañana».

Portas replicó: «Entonces responda á esto».

Y le pagó con el bastón que llevaba.

Portas está detenido.

Conferencia telegráfica DESDE MADRID

Madrid 22. 1740. El Liberal

Se ocupa hoy de la cuestión de los cambios tratado ayer por la ponencia de ministros haciendo muchos y variados comentarios sobre esta tan importante cuestión.

Dice que en otras de la elevación de los francos y libras está en el orden de cualquiera que todo lo invade y no ha de lograrse la tan deseada paz si no se extirpan de raíz los vicios que hoy existen sustentados por el altísimo interés de unos cuantos poseedores de colón.

El País

Este periódico se ocupa hoy extensamente de la cuestión surgida ayer entre el capitán Sr. Portas y el diputado Sr. Lerroux.

Como es natural, defiende á este último dirigiendo cargos tramandados al primero sobre hechos que concretamente son atribuidos por dicho Sr. Portas.

El Globo

Sigue hoy ocupándose del viejo del que omutando nuevamente los incluídos que durante el mismo transmiten los correspondientes y como es consiguiente, quita importancia á cuanto se publicase referente á la despedida de los periodistas y otros incluídos relevados en la prensa.

Heridas

Comunican de Granada que dos individuos apilados embos Rodríguez habieron una diáspata y pasando á la de hecho uno de ellos ha inferido un contratiempo gravísimas heridas.

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

UNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33, ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

CEMENTOS

Table with 4 columns: Cement type (Rápido superior, Id. CORRIENTE, Lento superior, Cal hidráulica), Price (4, 3, 4, 5 reales qq.), Weight (40 kilos), and Packaging (sin envase, sin, sin, sin).

DESPACHO: J. GUERRERO, Colón, 72—CASTELLON

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE

LA MAÑANA

El yate real ha marchado con una larga excursión alra de las islas Británicas.

El monarca y su comiti- nieron el monasterio de las

La duquesa le entregó las llaves y nuestro amor todo el interior.

El duque no le ha podido contestar categóricamente a su petición pues espera el regreso del Rey para que este fijé el itinerario de dicha excursión.

El general Pacheco

Telegramas recibidos de Vitoria dicen que el general Pacheco ha mejorado de la pulmonía que viene padeciendo.

La fiebre es menor y aseguran los médicos que de seguir así podrá quedar restablecido en breve tiempo.

El duque de Tetuán

El Sr. Duque de Tetuán ha salido con dirección a los baños de Castona después de haber permanecido unos días en San Sebastián.

Se detendrá en Ayerbe tres días, estará en Castona una breve temporada y a su regreso para Madrid se detendrá algunos días en la capital de Navarra.

Reunión

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la comisión de los cambios.

Después los ministros de Hacienda y Obras públicas se han dirigido a la Moncloa conferenciando allí con Montaña sobre la reorganización del Consejo de Estado.

Número extraordinario

«El Día» ha publicado hoy un número extraordinario pidiendo que no se levante la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona por cuanto se han dado allí muchos mueras a España prohibiendo ondear la bandera nacional que sustituyeron por la catalana.

Esto es muy comentado.

Justas quejas

La prensa de Cádiz se queja con justa razón por los muchos robos de ganados que se verifican allí sin que pongan remedio las autoridades.

Agresión

Dicen de Siria que el ingeniero que fué a Pinar-Pozuelo a repartir los pines, ha sido maltratado llegando hasta apedrearle y arrastrarle.

Esposa secuestrada

El inspector de policía de Granada ha detenido a un matrimonio que vivía en la calle del Horna número 6 cuyo marido tenía secuestrada a su esposa, joven sgraciada.

Se comenata mucho este suceso.

DE SAN SEBASTIAN

Un embajador

Procedente de París ha llegado hoy nuestro embajador en el Quirinal. Ha celebrado una detenida conferencia con el ministro de Estado.

Visita

El presidente de la Diputación de Bilbao ha estado a ver al duque de Almodóvar para conocer detalles sobre la visita de S. M. al Rey a quella población.

El duque no le ha podido contestar categóricamente a su petición pues espera el regreso del Rey para que este fijé el itinerario de dicha excursión.

Buques de guerra

Han fondeado en este puerto los buques de guerra «María de Molina» y «Temerario».

No tardará en llegar «El Pelayo».

Tanto éste como los anteriores, tienen que anclar detrás del castillo de la Motta por su gran calado.

Regreso del Rey

Se asegura que el Rey regresará a esta ciudad mañana a las tres y media.

Se le prepara un entusiasta recibimiento.

Le acompañará el duque de Almodóvar, pues el general Weyler ha de estar mañana en Madrid para celebrar consejo de ministros saliendo hoy para la corte.

Como ya se ha dicho, ha sido llamado por el Sr. Segata.

La reina madre

Almodóvar ha recibido un telegrama del Sr. Lora y Ostillo manifestando que llegó a París S. M. la reina madre y la infanta M.ª T. rusa.

En la estación salieron a esperarlas el cuarte militar de Mr. Loubat, en representación de este, el personal de nuestra embajada y bastantes curiosos.

Al aporarse del wagon fueron ovacionados los regios viajeros.

Permanecerán en París hasta mañana que regresarán a ésta en el sub-expreso que llegarán aquí a las doce de la mañana.

El recibimiento que se les prepara es grandioso.

Se celebrará una retreta y otros festejos por el estilo.

VIAJE REGIO

Banquete

Dicen de Burgos que se ha celebrado el banquete en honor de S. M. el Rey. Ha resultado brillanteísimo habiéndose celebrado durante todo el banquete, gran entusiasmo.

Asistieron además de S. M. el príncipe de Asturias y personal palatino el gobernador, presidente de la Audiencia, alcalde y demás autoridades.

Se pronunciaron muchos brindis en todos los cuales se hicieron votos por

la prosperidad de la Patria a la que se le espera una era felicísima durante el reinado del Rey D. Alfonso XIII.

Visitas

Después del banquete visitó «La Cartuja» admirando las preciosidades que encierra.

Acompañado de su séquito estuvo en los cuarteles examinando detenidamente todos los departamentos.

Revista

Esta tarde habrá revistado las tropas a última hora.

Después se celebrará una gran retreta que resultará magnífica a juzgar por los preparativos que se están haciendo.

Regreso

Paeda asegurarse que mañana regresará a San Sebastián S. M. el rey, príncipe de Asturias y cuarte militar.

Satisfecho

S. M. el Rey revisó las tropas a las cuatro y media de la tarde. Ha quedado satisfecho del estado de instrucción en que se encuentran.

DESDE BARCELONA

Barcelona 22, 17:55.

Asuntos palpitantes

Los sucesos de actualidad en ésta son: El levantamiento de las garantías, la cuestión Portas Lerroux y el viaje regio.

Respecto al primero, los obreros dicen que aún en caso de guerra continuarán en progreza emprendida.

Del segundo cada uno lo comenta en diferente sentido según las simpatías que siente por cada uno de ellos.

Del viaje de S. M. casi todos opinan que no debe realizarse pues ocasionaría muchos males pues no cuenta con simpatías en esta.

Ocaña

ALCANCE BURSÁTIL

Cierre de Bolsa

Table with 2 columns: Location (Madrid-Barcelona París) and Price (Amortizable 5 por 100, Colonias, Alcantaras, Norcas, Orenses).

EN EL CORRO INTERIOR 4 POR 100

Table with 2 columns: Location (Barcelona, Madrid, París) and Price (72.45, 72.52, 82.02).

ULTIMOS CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency (Francos, Libras) and Price (37.15, 34.55).

GANGA

Por 5.000 pesetas se venden dos casas de nueva construcción, de 27 metros de longitud por 4 de latitud, situadas en la calle de Félix Brava, núms. 30 y 32.

RECAUDACION VOLUNTARIA DE CONTIBUCIONES DE LA ZONA DE CASTELLON

AVISO

Desde el día de hoy, hasta el 25 inclusive, estarán abiertas las oficinas recaudatorias (Carcas Vieja, espaldas oficinas telégrafos) donde podrá satisfacer las cuotas correspondientes al actual trimestre, los señores contribuyentes que no lo hayan efectuado en sus respectivos domicilios y pueblos de esta zona.

Castellón 19 Agosto 1902.—El Recaudador, S. BENEDITO.

SE VENDE

Un campo marjal regado en el término de esta ciudad partida de «Ramell», de 4 hanegadas 140 brazas, lindante por N., Lorenzo Ivars; Este, José Alegre; S., Vicente Perez y O., José Gil; valorada en 2750 pesetas. Para más detalles darán razón, en la calle de la Enseñanza número 39—2.º.

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

AVISO

A los herniados (TRENCATS)

Durante los días 28 y 29 del actual Julio visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

ANUNCIOS

DINERO

Vicente Gaya Canelles

Única casa autorizada por el Gobierno que paga una contribución anual de pesetas mil para poder facilitar dinero á toda clase de empleos particulares, comerciantes y artesanos en pagarés, recibos y letras al precio módico de ocho días vista el uno por ciento para Castellón y toda su provincia. Esta casa debido á la grande economía que hace sus operaciones y la poca garantía que exige, no tiene competencia. Nota: también hace operaciones y facilita dinero al 6 por 100 al año con hipoteca, nada de carta de gracia para Castellón, Barriana, Villarreal, Almazora, Nules, Onda y Barchí.

Hora de oficina de diez á una de la tarde.

Granada Obispo 65 (Castellón) gra.

Banco Vitalicio de España

La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña

Compañías de seguros sobre la vida y accidentes, reunidas

GARANTÍAS:

Capital social.....	Ptas. 15 000 000
Reservas	11.002,869 88
Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 30 Sept. 1899.	230.681.890 25
Pagado por siniestros, pólizas vencidas y otros conceptos hasta igual fecha.....	16.667,244 40

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para la formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—Barcelona

Delegado en esta provincia, DON MANUEL SALVADOR ADRIEL, Falso, 8.—Castellón.

Guano Ancora

DE LA

SOCIEDAD BELGO ALEMANA EN ROSA

Agente general en España Alejandro Fitz.—Bañón, 17. BARCELONA

Este guano universalmente conocido se recomienda por la pureza y alta graduación de las materias que componen y cuya riqueza se garantiza con los análisis de multitud de Cámaras Agrícolas extranjeras y nacionales.—Desconfiar de las imitaciones. Guano para cereales, remolachas, hortalizas, cáñamo, etc. etc.—Guano E. para patatas y toda clase de tubérculos.—Guano W. especial para viñas y árboles frutales, recomendándose eficazmente para las replantas y á injertos de viñas americanas.

La casa ha preparado también una clase G ESPECIAL PARA ARBORES y otra clase W. ESPECIAL PARA NARANJOS, tinidos exclusivamente á estos dos importantes cultivos de la provincia valenciana asegurando á cuantos agricultores los usasen, el aumento en las cosechas, superior al obtenido con el empleo de otros guanos se haya empleado hasta la fecha.

Depositario en Castellón: F. CAJADOR OARPI.

Importante

ESQUELAS MORTUORIAS RECORDATORIOS PARA FUNERALES

facturas, circulares, prospectos, talonarios, recibos de iguala, inquilinato, sobres timbrados, memorándums, billetes completos y toda clase de trabajos tipográficos. se hacen en esta imprenta á precios módicos.

TARJETAS VISITA

DESDE CUATRO REALES 100

O'donnell, 26.—CASTELLON

SOCIETE SAN GOBAIN CHAUNI ET CIRREY FUNDADA EN 1865

ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 8 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 25 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 25 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

ABONO VITÍCOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 18 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Mariano Montori, Voteros, plaza de San Mateo, núm. 41, D. Manuel Sagasta, Vall de Vid, San Cristóbal, (Varencina).—Director general en España de los Sistemas Químicos de Químico, S. de. El comprador es responsable que exige una garantía formal y cierta de la composición de los que adquiere, compromete un interés formal en el

REGIONAL

PLAZA DE LA CARRERA

Últimas noticias y telegramas

Precios de suscripción: En Cast.

Non, el mes, UNA PESETA.

Fuera, TRES PESETAS trimestre.

Anuncios y esquelas á precios convencionales.

Remitiendo á 25 céntimos de peseta

línea; á los suscriptores á mitad de

precio. En primera plana se admiten

esquelas hasta las cuatro de la tarde.

En segunda y tercera hasta las cinco.

Cognac Fine Champagne PEDRO DOMECCO

Casa fundada en 1730

DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Marcas: Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador.

Pedid especialmente:

COGNAC PEDRO DOMECCO

Pedro Domecco, el mejor Cognac Español.

EL

Secretaría

Castellón, 25 de Oct. 1 peseta.
Barce, 25 de Oct. 5

Quiero recibir 5 ejemplares

Año X.—Núm. 1.861

DE ACUERDO

Telegrafian desde Madrid: «En este momento vocean los golfos una hoja extraordinaria. Trátase de un suplemento al periódico «El Día».

Repróducense en él los artículos que el colega ha publicado oponiéndose á que se restablezcan las garantías en Barcelona. Encabeza el número con las frases: «Vale más España, que Cataluña».

En un artículo dice que así como los catalanistas gritan: «Viva Catalunya» y «muera España», en el resto de la nación debe gritarse: «Viva España», aunque muera Cataluña.

Se opone terminantemente á que se restablezcan las garantías hasta que Barce ona cese de perturbar el orden interior, poniéndonos en ridículo ante Europa.»

Hora es ya de que el Gobierno ponga coto al estado de continua amenaza de aquella provincia española, tan osada como desatenta, tan activa hoy como mañana podría ser mañana que necesidades de otras provincias eminentemente españolas, obligaran á nuestros gobiernos á dejar la política proteccionista.

Para los catalanes no hay más estado de guerra que aquel que pueda producir perturbaciones económicas; no hay más patria para ellos que el tráfico del que somos pacíficos explotados los restantes españoles.

Termine ese estado de cosas. Casen los privilegios catalanes y cuando vean esos ilusos que el bolsillo del comercio español se cierra para ellos, entonces, gritarán: «Viva España»

El Dios dinero se impondrá con mayores argumentos que el Dios de las armas

DE O'DONNELL Á SAGASTA

Recuerda «El Imparcial» un rasgo de O'Donnell, ensalzador de la susceptibilidad exquisita de aquel general ilustre en el cumplimiento de sus deberes de jefe de gobierno... Bstó que doña Isabel II bailara un rigodón de honor con el general Narvez para que el glorioso vencedor de Africa creyera que había llegado la ocasión de dimitir. Si la severidad y rigidez de costumbres que impuso á la Corte la egregia viuda de D Alfonso XII hubiese permitido continuar la tradición de los brillantísimos saraos del reinado de doña Isabel, asuata pensar el número de rigodones regios que se hubiera necesitado para que el Sr. Sagasta comprendiese que debía presentar la dimisión.

Corre á este propósito una anécdota que completa muy bien la moraleja de la de «El Imparcial».

En á principios del pasado invierno. El ministerio fusionista, encumbrado por arte de un motín al poder,